



积极推进国际教育交流。图为余姚市实验学校学子在新西兰游学期间，在奥克兰大学老师指导下做解剖鲨鱼的科学实验。



为学生搭建各种体验、展示的舞台。图为余姚市实验学校交响管乐团专场“才艺广场秀”在学校室外广场举行。

翻开余姚市实验学校的“履历”，可以看到一串串闪亮的数字——

学校先后获得全国思想道德教育建设先进单位、全国教育科研先进集体、浙江省文明单位、浙江省九年一贯制示范学校、浙江省校本教研示范学校、浙江省首批学校心理辅导一级站等400个集体荣誉；

学校的机器人兴趣小组7次代表中国参加国际比赛，获得金、银、铜等320余项(团体、个人)国际大奖，信息学连续10次获得浙江省优秀参赛学校称号、7次获得浙江省普及组(初中组)团体第一名；

13届中考13次获得余姚市第一，重点中学升学率、普通高中上线率、总平均分、总合格率、总优秀率及各科平均分、优秀率、合格率均遥遥领先于余姚市各初中。

很难想像，这是一所办学只有15年时间的年轻学校。

众多了解余姚市实验学校的教育教学专家和社会人士认为：这一切源于学校对理想教育的正确理解和不懈追求。

而在余姚市实验学校校长余如玉看来：“理想教育为学生未来的发展奠基”，正是学校15年如一日，坚守理想，艰苦创业，玉汝于成。

图片提供 余姚市实验学校

**15年来，余姚市实验学校以“理想教育为学生未来的发展奠基”为办学思想，坚持以培养“人格健全、学业优良”的学生为目标，并在办学理念、培养目标、管理模式、课程设置、教育教学方法和“人文奠基、理科见长”的办学特色等方面进行了开拓性的探索和实践，使学校在课程改革、师资培训、校本课程开发、心理健康教育、爱心教育、安全教育与管理、学校管理制度等方面走出了一条独具特色的发展之路。**

本报记者 陈朝霞 通讯员 贾金怀

回顾15年前学校从无到有的艰苦创业，曾经从事农村中小学教育20多年并将目光关注到民办教育的余如玉记忆犹新。

1999年，余姚市委市政府、市教委决定创办余姚第一家基础教育段民办学校——余姚市实验学校。同年5月学校成立，并让我来担任此重任，一无校舍、二无资金、三无人员，借址办学，一切必须从零开始，当时压力‘山大’。”余如玉回忆说。

凭着余姚市教委的信任和强有力的支持，凭着自己对教育理想的执着追求，压力变成动力。余如玉从家里拿出8000元，作为学校办学的第一笔资金。接着，学校又向市教委下属的校企公司借款10万元，在报纸上做起学校的第一份“招生聘师”广告。两个月后，又有5位志同道合者相续来到了实验学校，共同开始了创业。

首批363名学生经测试入学，他们所交的学费成为这所自负盈亏的学校的首批收入和办

## “从零开始”的艰难起步

学经费。很快又有25位优秀教师加盟，学校初具雏形。

首战告捷，再接再厉。学校初创办成功，打动了热心教育事业的企业家和百余位个人，先后投资2000万元，成立了余姚市实验学校董事会。“正是依靠少量的董事会投资和大量的银行贷款，在以后的岁月中，我们通过多元化融资和资金的科学运作，实现了学校的跨越式发展。”余如玉至今非常欣慰。

从1999年草创时的“零家底”，到今天的2亿元资产，从最初的9个班级、363名师生，到今天的81个班级近4000名师生，艰苦创业的精神成为学校的精神延续至今。

一个个感人的场景记录了学校在教育理想的引领下奉献着爱心和责任的前行步伐——

只用三个月的筹备时间，学校准时开学；只用144天时间，2.41万平方米校舍拔地而起，扩班21个；2000年9月，全体教职工肩扛手提义务劳动近半个月，新校搬迁成功，并且奇迹般开学。

2003年，全体教职工连续工作18天，阻击“非典”，为3000名学生建起了一个安全、温暖的家；2013年10月，余姚遭遇百年一遇的洪灾，校园内积水平均达到85厘米，最深处达到1.5米，而且一淹就是5天4夜，师生奋起抗灾，排积水、清垃圾、扫地面，抢通了电力、通讯、

网络、道路和生活饮用水管道，终于提前3天复学，琅琅书声又回响在美丽的校园里。

“所有这一切，是因为我们有一支坚强而优秀的团队。学校成立之初，食堂人手不足，老师们每天上完课后先去食堂为学生打饭菜，等学生吃好后自己再吃；怕学生拿错衣物，全体生辅老师连夜赶工在学生衣物上绣上姓名；每个夜晚，在学生进入梦乡后，老师才回到家中，第二天，他们又早早地来到学校开始一天的工作；节假日，党员教师义务值班；只要学生、学校需要，不管什么时候，老师们会第一时间赶到……关注每一个学生的学习状态，尊重学生的学习差异，与学生结对谈心做朋友，现在依然是实验学校老师的优良传统和教育习惯。”对此，余如玉非常自豪，“正是这种以校为家、团结奉献的创业精神，使实验人赢得了家长的信赖，赢得了社会的尊重，也为学校的发展赢得了机遇。”

除了暑期教工集训，还通过教职工大会、教代会等多种形式解读理想教育、规划发展目标、规章制度、举措办法。“给家长的是放心，给学生的是成功”“教育质量、服务质量、安全质量是学校的三大生命线”“学校无差生，人人能成才”“用发展欣赏的目光关注每一个学生”“学生工作从班级最后一名开始”等一系列的教育理想，很快细化为具体而又可以落实于行动之中的教育思想，植根在实验人的内心了。

学校还制订“5年发展规划”，确定了学校的长远发展思路和发展目标，并通过每年的办学方案，将其解构为一个清晰而明确的年度发展目标，将其贯彻到每个教职工的心中，落实到他们的行动上。

## 一步一个脚印的“理想之行”

10天左右的教师集训，坚持了15年。

教师集训的内容包括：新聘教师军训、教学业务培训、老教职工经验介绍、校史学习、专家教育理论讲座等。“它对新聘教师理解和认同学校文化、办学理念、办学目标，并能迅速融入学校整体工作起着十分重要的作用，是进行思想教育、振奋教职工精神，整合学校力量、明确新学期目标的重要途径，也是新学期的业务培训和开学工作的全面动员。”余如玉介绍。



注重学生兴趣特长的培养。图为学校领导欢迎从美国载誉归来的师生，他们在第十五届国际机器人奥林匹克竞赛中获得1金1银1铜的佳绩。

比赛中屡获大奖；学校先后承办全国初中数学“情境—问题”学术研讨会、第二届全国少儿乒乓球总决赛、浙江省第三届青少年电脑机器人竞赛、浙江省第十五届、十六届、十七届信息学奥林匹克联赛(浙江赛区)复赛等多项重大活动……

## 从“世界杯”向“奥运会”办学方式转变

本教示范学校，先后有2人成长为省特级教师，1人成长为宁波市名校长，12人成长为宁波市名师、宁波市学科骨干，40余位教师成长为余姚市学科骨干。

另一方面则是学生成才的全面发展。为此，余姚市实验学校做了很多开创性的探索：每天早上，学校安排了20分钟的学生集体长跑；下午第四节课后，除按年级段安排的体育兴趣活动项目外，还安排以班级为单位到操场上集体长跑，这已成为许多班级的特色运动项目；开设10大类70余项兴趣特长课程，每周举行一次学生“才艺广场秀”；从心理剧剧本创作到心理剧表演大赛，持续了两个学期，至今已经连续举办了7年；在学校的大厅里，每周有学生书法、美术、优秀作业等展览，在寝室里有优

秀寝室评比、内务能力评比，食堂有文明餐桌评比，在班级里则有“一周之星”的评比……

教学相长见证累累硕果。2002年至2014年中考，余姚市实验学校获得余姚市“十三连冠”；普通高中升学率保持在95%以上，省一级重点中学录取率达到46.1%，普通高中上线率、总平均分、总合格率、总优秀率及各科平均分、优秀率、合格率均遥遥领先于余姚市各初中，小学部在余姚市5次教学质量调研性检测中成绩优秀，总成绩名列第一。

余姚市实验学校的机器人兴趣小组多次获得国际国内大奖，信息学连续10次获得浙江省优秀参赛学校称号、7次获得浙江省普及组(初中组)团体第一名；乒乓球、诗歌朗诵、合唱、器乐演奏等特长小组在余姚市、宁波市比赛中屡获大奖；学校先后承办全国初中数学“情境—问题”学术研讨会、第二届全国少儿乒乓球总决赛、浙江省第三届青少年电脑机器人竞赛、浙江省第十五届、十六届、十七届信息学奥林匹克联赛(浙江赛区)复赛等多项重大活动……



注重品德教育与引领。图为余姚市实验学校组织开展“1+1”玉树冬衣捐助活动中，小学生正积极捐衣物。这次活动共收到师生捐赠的冬衣9900余件。中。”他说，除了在校内不断创新办学体制，提升办学质量，余姚市实验学校目前正在积极推进国际化教育，不断拓展发展空间，提升民办学校的竞争力，培育民办学校发展的新增长点。余如玉也坦言：“政府政策的调整、家长严苛的要求、金融市场的困扰、人力资源的不稳定、学校间竞争的激烈等因素，使民办学校也面临着巨大的压力。但我相信，唯有把教育创新与资本管理紧密结合起来，民办学校才可能真正得到发展，才有可能在新形势下取得更加优异的成绩。”

## 不断创新，适应教育发展新形势

先后与8所农村学校、1所民工子弟学校结对；学校骨干教师送教下乡1000人次，为农村教师带徒150余人；为部分农村学校援建电脑室、图书室，赠送课桌椅、校服等物品价值近90万元；向社会上的困难家庭、困难学生捐款达164万元，单2008年为地震灾区先后捐款80万元，并与灾区青川县黄坪乡中心小学签订了为期三年的帮扶协议。学校现有的在校学生中，有3400余名市公办学生成，使农村尤其是经济发达农村乡镇，有更多富余的公办学资源，接纳外来务工人员子女就读，使外来务工人员更安心服务于当地企业。

余如玉表示，民办学校要适应教育新形势，要修好内功、提升自我的竞争力。余姚市实验学校在奉献社会的同时，还创新了办学体制机制，比如学校从办学之日起就确立以学生发展为中心的教育观，建立了向一线教师倾斜的结构工资制，薪酬与绩效挂钩，优质优酬、多劳多酬。“学校对内部管理——机构设置、分配制度、人事管理、师资培训、教育教学、课程设

置、学生培养、家校合作等进行了有益的、成功的实践与探索，显示出强劲的改革活力。”

“面向市场，是民办教育与生俱来的基因；提供选择，是民办教育区别于公办教育的本质特征；办出特色，是民办教育的生存之本，也是民办教育应对教育新形势的核心战略。”余如玉认为，民办学校要在拓展视野、推进国际化教育，充分发挥市场在教育资源(尤其是师资、资源)配置中的决定性作用，并提供有优势的选择性教育等方面继续下功夫。

余如玉认为，民办学校提供的选择性教育，必须适应社会的需求和家长的需求，既符合教育规律和时代特点，又适合于学校自身实际，有先进的理念，通过各种途径提升教师的人文素养、执教能力和师德师风，培养一支高于一般学校水平的师资队伍，并在教育教学过程中，能使学生积极参与，各得其所，敏思、乐学，善学，能给学生带来自信与成功。“选择性教育必须是创新的教育，创新体现在新理念、新举措、社会效益的实现等每一个环节之